

见贤思齐 《寸草心》饱含深情 “院士摇篮”“老学长”分享传奇

青岛九中76届校友、美国微生物科学院院士回母校捐赠新书 勉励少年抓住机遇乘风而上

初冬的校园，缱绻日光洒满暖意，温情故事正在上演。11月28日，有“院士摇篮”之称的青岛九中再次迎来一位院士校友——该校76届杰出校友，美国微生物科学院院士、美国马里兰大学医学院终身教授赵玉琪回到母校，举办新书《寸草心》发布暨捐赠仪式及分享会。作为老学长，赵玉琪不仅向同学们分享了新书的创作心路和自己的人生经历，而且将前沿科技装入“少年梦”，勉励少年们抓住机遇，在人生之路上不断向前。



赵玉琪向母校赠送新作。 王小帅 摄

99册新作赠母校 祝愿“久久长长”

《寸草心》书名取自唐诗《游子吟》，是一首深情赞美母爱和人生的颂歌，倾注了作者的心血，承载着厚重的情感。选在母校发布新书，对于这位科学家具有特别意义，也是对母校的一种回馈。赵玉琪表示，《寸草心》的创作灵感来源于自己的母亲，“我的回忆录是讲母亲的，母亲生了我、养了我，对我的一生有着极其重要的影响；而母校教育了我，使我有今天的成就。”从礼贤，向未来，母校就像一叶舟，摆渡学子到达知识的彼岸，去往更广阔的天地。

“我们该如何回报母亲？我们该如何回馈母校？我们又该如何报效祖国？”青岛九中校长孙睿在致辞中表示，《寸草心》很好地诠释了对母亲、母校和祖国的一片深情，他鼓励同学们向赵玉琪校友学习，常怀感恩之心、笃立鸿鹄之志，努力拼搏、发奋进取，成就自己最大、最优的发展，为复兴礼贤贡献自己的力量，为将来回馈社会、报效祖国打下坚实的基础。

活动现场，赵玉琪向母校赠送99册《寸草心》文

集。“母爱长长久久，也祝愿我们青岛九中久久长长。”他深情地说。这位老学长还应邀与“跨越50届”的学弟学妹一同朗诵其为母校百廿校庆创作的英文小诗，在诗意与温情中赓续礼贤精神。在分享会上，九中学子踊跃举手大胆发问，涉及艾滋病研究与防治、对理科学习的建议以及中美文化差异等问题，赵玉琪的回答风趣幽默，现场气氛热烈、掌声不断。

逆袭人生传奇 激励新一代学子

成功取决于“天时地利人和”、“困顿之际，积蓄力量，抓住机遇，坚定向前，成就从“学徒工到院士”的传奇。这样的人生体悟，也是自称“不循规蹈矩”的赵玉琪期望传递给新一代礼贤学子的精神财富。

1957年，赵玉琪出生在青岛一个普通工人家庭，从小爱好音乐。回忆起中学时代，作为当时青岛九中文艺宣传队的一员，参演芭蕾舞剧《红色娘子军》的那段青葱岁月，赵玉琪仍记忆犹新。1976年高中毕业后，他被分配到青岛港务局机修厂，成了一名抡大锤的铆工，从悠扬的单簧管旋律到叮叮当当的“打击

乐”，巨大的反差让他陷入苦恼。他参加夜校，发奋学习，考入山东海洋学院（现中国海洋大学）海洋生物系，成为恢复高考的首批大学生；之后又成为中美建交后国家第一批赴美公派留学生，在俄勒冈州立大学获得硕士和博士学位，曾任教于美国哥伦比亚大学医学院和西北大学医学院，现为美国马里兰大学医学院终身教授、美国微生物科学院院士，在研究艾滋病毒和寨卡病毒方面做出了重要贡献。

“赵玉琪校友的人生轨迹、科研之路每一步都勤奋专注、坚实踏实，是礼贤学子学习的榜样。”青岛九中党委书记王梅智呼吁九中学子以赵玉琪为楷模，做有理想信念、有家国情怀、有责任担当、有国际视野的优秀礼贤人。

大咖校友面对面 开拓成长视野

浓浓母校情，悠悠学子心。母校是每个人宝贵的精神家园，母校也永远牵挂她的学子。前辈校友的奋斗精神和卓越成就不仅为母校增光添彩，更为师生树立了榜样。

记者了解到，此次活动是青岛九中“杰出校友进校园”系列活动的进一步落实和延续，也是学子们打卡“礼贤99件事”、与大咖校友面对面的具体实践和落地。建校百余年来，礼贤中学暨青岛九中先后培养了以两院资深院士、共和国“两弹一星”元勋王大珩等8位科学院、工程院院士为代表的大批英才，为学校赢得了“学在九中，院士摇篮”的美誉。

阅读99本经典书籍、坚持一项运动、参加一次美展、“人人都是生活家”……近年来，青岛九中从一处处触摸成长的细节着手，梳理出“在礼贤要做的99件事”，五育并举，通过99件生命力十足的“小事”，滋养每一个饱满完整的生命个体。比如高一新生“礼院士之路”，见贤思齐，感受院士无双背后的科学精神与担当意识，给自己上一堂自豪自勉自省的“礼贤第一课”，收到了很好的反响。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

校园资讯

守好底线绷紧校园安全弦

近日，市教育局（市委教育工委）召开全市学校安全工作视频会议，通报校园安全工作有关情况，对做好年末岁尾学校安全工作作出全面安排部署。会议指出，各区市、各学校要强化安全工作红线意识和底线思维，始终把师生生命安全放在首位，以“时时放心不下”的责任感，毫不放松抓好学校安全工作落实，确保把措施落实到岗、落实到人，努力从源头上防范校园安全事故，坚守好全市教育系统安全底线。

会议强调，各区市、各学校要把握重点，切实落实落细各项工作要求。深入开展校园安全隐患排查整治，进一步聚焦校园安全各项重点任务，将排查治理和日常管理相结合，推动隐患排查常态化、长效化开展、动态清零。持续加强“1530”安全教育，加强交通安全教育、预防一氧化碳中毒宣传教育、反电信诈骗教育。加强安全基础管理工作，严格学生日常管理，按照省教育厅要求推进“校园天眼”一期工程建设，切实提升校园智慧安防网络建设水平，努力构建互联网安保新模式。高度重视校园消防安全工作，严格落实消防安全主体责任，及时排查消除各类火灾隐患。加强校舍、学校食堂及饮用水安全管理，密切关注校舍和燃气安全，密切关注食堂安全，严防严控各类传染病。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

第三批名班主任工作室亮相

近日，市教育局发布《关于公布青岛市第三批名班主任工作室组成人员名单的通知》，共有30个名班主任工作室亮出名单。每个工作室包含1名负责人、1名主持人及8名成员。

通知要求，名班主任工作室要根据市教育局《关于加强“三名工程人才”管理工作的意见》《关于加强新时代中小学班主任队伍建设的意见》等文件要求，立足班主任工作一线，聚焦新时代班主任工作中的新问题、新情况，强化科研、注重实践、凝练成果，加强对“合作学校”的帮扶，发挥好名班主任工作室的示范、引领、辐射作用。各工作室主持人要创造性地开展工作室建设活动，形成一批优秀的班级管理和育人成果，提炼一批可复制可推广的典型经验；各工作室成员要自觉遵守工作室建设的规章制度，积极参加并承担工作室各项学习研讨任务；各工作室负责人要承担起指导、监督名班主任工作室开展工作的职责，协同制订、实施建设方案，并做好支持、保障等工作。

各区市教体局、各学校要高度重视名班主任工作室建设工作，在政策制定、经费配套等方面给予重点支持和资助，切实营造有利于名班主任工作室活动开展和引领示范的外部环境，积极推进本区域、本单位的班主任培养工作，有效提升班主任队伍专业化水平。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

中职学校思政教学联盟成立

近日，青岛市中职学校课程思政教学联盟成立仪式暨胶东五市课程思政经验交流会在城阳区职教中心学校举行，活动以“课程思政引领课堂革命‘三教’，改革提高教学质量”为主题。

青岛市中职学校课程思政教学联盟是在市教科院支持和指导下，由市内中职学校和有关企事业单位自愿缔结形成，以课程思政建设为中心的校际、校企合作组织。联盟建设目标以“一体化”和“高质量”为核心，全方位、多层次、宽领域谋划推进青岛市中职学校在课程思政教学领域的合作共建，打造一批课程思政建设示范专业；分类建设一批具有青岛特色的课程思政示范课程；打造一批山东省思政“金课”；培养一批课程思政教学

名师与团队；建立课程思政教学联盟的运行机制，提高联盟校教师的课程思政意识和能力，落实立德树人根本任务。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

青岛同德路小学：同创课堂打开成长新空间

日前，青岛同德路小学组织学生、家长来到浮山森林公园，开展了别开生面的“同创课堂”——用树叶绘制美丽岛城的风景画。



同德路小学的孩子们展示自己的树叶贴画。

为了筹备“同创课堂”，2023级6班的家长们积极出谋划策，设计了岛城风景名胜的勾线模板，上面有栈桥、信号山、电视塔、天主教堂等地标景点。老师给孩子们讲解树叶的特点、贴画的制作步骤和需要准备的材料。通过一次次沟通交流，老师和家长们一同践行家校共育理念，凝聚教育合力。一切准备就绪后，孩子们满怀期待踏上寻“叶”之旅。他们沿浮山绿道边走边欣赏美丽风光，捡拾大小、形状、颜色各异的树叶，听家委会成员讲解入秋叶子为什么会变黄等科学知识。

在家长和老师的耐心指导下，孩子们展开慧思舞动巧手，一幅幅栩栩如生的树叶贴画跃然纸上，他们用橙红黄绿的树叶把青岛的标志性建筑装扮得惟妙惟肖。大家惊喜地发出赞叹，岛城风光如诗如画。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰